

Gazeta Aradului

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

Redacția și administrația: Bul. Regina Maria 21. — Abonamentul pe 1 an L. 200, pe 1/2 de an L. 100, pe 3 luni L. 60

In jurul unor „declarații”.

Un ziar bucureștean nu-și putea reține bucuria, față de unele declarații făcute de un om politic ardelen și în care se spunea că Ardealul nu nutrește idei de separatism și că de aceea înaintea nimeni nu poate și nu trebuie să spună cuvinte de felul acesta: „Ardealul al ardelenilor” „Basarabia a basarabenilor” etc.

Ne-a surprins, bucuria ziarului în chestiune, deoarece ea constituia pentru noi o probă că da chestiunii o greșită interpretare.

Mai înainte de toate trebuie reținut faptul de o deosebită importanță că nici odată oamenii serioși și cu scaun la cap nu au pus în discuție faptul dacă există, sau nu ardeleni cari să urmărească ideea de separatism.

Nici nu se putea pune astfel chestiunea deoarece ardelenii, fiind români buni și cari nu au făcut altceva decât să urmărească ideea sfântă a unirii, nu mai puteau, printr'o contradicție insultătoare, să se gândească la separatism.

Separatismul, ca idee nu a existat nici odată pentru Ardeal, nici în clasa burgheză și orășanească și nici în sânul marilor mase rurale românești până în cele mai adânci cute ale sufletului.

La separatism au putut să se gândească oameni streini de neam sau atâta de ungarizați, încât nici nu ar fi convenabil să se mai întrebuinteze vorba de român.

Cuvântul de separatism a putut de asemenea să treacă vre-odată prin mintea unor politicieni ardeleni mărunți și incapabili să judece marea problemă națională.

Acești politicieni însă cari dau cu gura fără să-și priceapă greșeala ce săvârșesc, nu pot să cugete serios la ideea de separatism, din care își fac în mod mecanic o armă politică.

Pe aceștia e de ajuns să nu-i luăm în serios și odată aspirațiile lor zădărnice, ei se vor întoarce măhniiți și deziluzionați în rândurile bunilor români.

A afirma că Ardealul nu voeste separatism, este a admite existența unui pericol ce nu e de domeniul realității.

Insistăm asupra acestui lucru deoarece este inutil să complicăm lucrurile, in-

ventând noi pericole, atuncea când recunoaștem că avem, din punctul de vedere al consolidării, greutate absolut reale.

Să rămănem dar la ideea că ardelenii sunt buni români, și că nici odată Ardealul nu poate fi însuflețit de idei și sentimente dușmănoase ideii de unire.

A judeca altfel ar fi nedemn și monstruos.

Prețuri maxime.

Măsura prețurilor maxime revine ca un leit-motiv, ori de câte ori se încurcă lucrurile și ori de câte ori specula trece de limitele permise.

În consecință, din moment ce este un remediu, cu o anumită putere de eficacitate, nu se poate spune altfel, decât că prețurile maxime și aplicarea lor prezintă o deosebită importanță.

Așa se și explică faptul că astăzi, în mai toate orașele țării se recurge la această măsură de ușurare a traiului...

O măsură însă, nu trebuie să se uite, nu poate fi bună, de cât numai în cazul când aplicarea ei se face conform învățămintelor ce le avem pe urma experiențelor anterioare și ale observațiilor ce au fost făcute.

În aplicarea prețurilor maxime, nu se ține însă mai nici odată seamă de acest lucru, sau mai bine zis se produce, și aceasta pretutindeni, o regretabilă scăpare din vedere.

Această scăpare din vedere constă în faptul că se aplică prețurile maxime fără ca să se ia dispoziții ca articolele maxime să nu dispară de pe piață.

În adevăr, odată cu prețurile maxime, au dispărut din piață, la Arad, în largă măsură, pătlăgelele roșii, cartofii și dispăruseră și strugurii, cari abea acum și-au făcut apariția, mai estin, e drept, dar de foarte puțin mulțumitoare calitate.

Ni se spune că mari cantități de asemenea articole sunt reținute în împrejurimi și ni se aduce chiar la cunoștință — că persoane din oraș, de origine streină, ar fi sfătuit pe cultivatori din Aradul Nou, să nu ducă articolele în piață.

Ori, ce să face cu prețurile maxime, și cu estenirea produsă de ele, dacă toate lucrurile dispar din consumațiuni.

Să avem dar prețuri maxime, dar să avem și aceea ce ne trebuie, în legătură cu anotimpul. Nu e permis nimănui să ia din circulație, zarzavaturile și fructele lipsind populația de articole alimentare de prima necesitate.

Să ne învățăm să căutăm și să găsim pe acaparatori și pe aceia cari ascund în colțurile și în vizuinile lor, și să-i pedepsim astfel în cât să le treacă cheful de a se juca în mod nedemn cu nevoile unui oraș întreg.

Grija aceasta revine organelor în drept, în primul rând primăriei orașului și cerem să se facă aceasta, întru cât prețurile maxime nu pot fi de folos de cât atunci când lucrurile de care ai nevoie, dispar ostentativ și sistematic de pe piață.

Rallys.

Fostul prim ministru al Greciei și unul din principalii sfetnici ai tronului elen, în cabinetul Gurnaris, a murit.

Odată cu trecerea lui la cele eterne, se poate judeca imparțial viața și faptele omului politic și în curând memoria lui Rallys, va apărea în lumina judecății presei și opiniei publice grecești. Atuncea numai se va putea vedea ce anume limite atinsese popularitatea acestuia și care era creditul de care se bucura omul de stat elen, față de Grecia de după război.

Rallys, a fost în toată viața și activitatea sa politică un temperament energic și voluntar.

El a fost cinstit ca om politic și corect în toată viața sa particulară și din punctul acesta de vedere a rezultat o seriozitate în acțiunile sale, pe care nu a putut s'o slăbească și să compromită de cât numai orientările sale greșite în politica externă.

Rallys a avut însă un mare defect și anume a fost ambițios, doritor de putere și de influență, doritor să nu se lovească de pedeci și tocmai această ambiție nemăsurată a fost cauza dușmăniei ce el a arătat totdeauna, rivalului său politic, d. Venizelos.

Rallys, avea tenacitatea, dar Venizelos avea entuziasmul, cel dintâi avea mândria, iar al doilea simplitatea de moravuri și o credință neînfrântă în chemarea lui, Rallys trecea adesea ori peste popor și peste aspirațiile lui, pe când Venizelos se lasă la rândul său, însuflețit de acele aspirații, pe care el le socotea că sunt ale sufletului elen.

Sufletul cretanului era mai luminos și de aceea la lumina acestui suflet el vedea mai bine aceea ce pregătește viitorul. Rallys, era de asemenea inteligent, dar mai protocolar și mai rigid și de aceea adesea ori orizonturile lui politice și naționale, erau mai restrânse și mai întunecoase.

Această deosebire de caracter și de temperament a dus pe Rallys alături de nemți, în timpul marelui război, iar pe Venizelos l'a pus în fruntea curentului generos al luptei pentru dreptate și adevăr. Rallys a ascultat glasul Regelui Constantin, iar Venizelos pe acela al poporului elen.

Căderea lui Venizelos în alegeri au adus pe Rallys la guvern. Acesta însă din cauza procedurilor sale a ajuns însă acolo în cât să strice aproape Grecia cu Antanta și pentru ca să repare un dezastu de politică internațională, a fost nevoit să facă sacrificiile de oameni și faptul de arme ce continuă astăzi încă sub zidurile Angorei. A fost aceasta o lovitură, dar ea nu are nici umanitatea și nici strălucirea concepției venizeliste în timpul marelui război.

Rallys a putut să fie om politic de seamă, dar viața lui nu are puritatea omului care a ascultat palpațiile îneamului, jertfind totul pentru realizarea lor.

Astăzi, istoria națională a Greciei, îi deschide totuși o pagină mare; pe această pagină faptele vor proiecta însă tonuri îndolnice, grupuri de umbră și o atmosferă de răceală caracteristică celor cari au căutat să fie voință, putere și autoritate, pentru că au înțeles că nu pot să fie, călăuze naționale și adevărați biruitori.

Măsurile luate în Basarabia.

Ministerul de războiu trimite spre publicare următorul comunicat:

«Actele de banditism din Basarabia au necesitat luarea de măsuri preventive și represive.

Autoritatea militară — în de comun acord cu autoritatea administrativă — printr-o colaborare intimă și-au unit energiile și astfel s'a organizat în o acțiune comună de exterminare a bandelor de jefuitori.

Posturile de jandarmi, trupele locale și prefecturile vor urmări cu ultima energie — pentru ca tot ce e bandit să dispară.

În acest scop, pentru ca roadele muncilor noastre să dea rezultate dorite, este necesar ca populația, în interesul ei, — să dea cel mai larg concurs autorităților de stat — în această acțiune a lor.

Este cazul ca cetățenii pașnici și doritori de liniște să pună toată inima să denunțe și să predea pe răufăcători.

S'au pus la dispoziția comandamentelor corpurilor de armată din teritoriile jefuite de bande, fonduri suficiente, din care să se acorde premii până la 20.000 lei, tuturor acelor care vor denunța ori vor preda pe bandiții.

Ministerul de Războiu, face apel la sentimentul de patriotism a locuitorilor — de a se pune cu totul în serviciul unei cauze menite să ne curețe țara de tâlhari și jefuitori.

Informațiunile și denunțurile ce se vor da de către populație, comandamentelor, cum și urmărirea bandiților de către chiar cetățenii conștiinți, va avea cea mai mare eficacitate și va fi cel mai bun remediu, pentru reducerea liniștei și siguranței interne.

Stiri din Cluj.

Cluj. Aci a avut loc o întrunire a «Partidului popular maghiar.

S'a arătat nevoia de a se duce luptă politică, și a se întări cultura națională. La urmă s'a cetit programul partidului, publicat de mult încă, de întreaga presă din Ardeal. Asemenea întruniri vor fi ținute în fie care săptămână. — Procesul celor 72 de arestați pentru atentat în contra statului, s'a amânat.

Direcțiunea Școlii Superioare de Comerț din Cluj aduce la cunoștința celor interesați că: înscrierile se vor face dela 25 August până la 5 Septembrie 1921 și conferințele și examenele particulare vor avea loc dela 5—9 Septembrie, deschiderea solemnă a cursurilor făcându-se în ziua de 11 Septembrie ora 9 dimineața.

Cursurile în mod regulat vor începe de Luni 12 Septembrie dimineața. Se vor acorda mai multe burse și locuințe în internatul școlii.

Pe lângă această școală se înființează cu începerea acestui an școlar, un curs comercial practic de un an pentru fete, la care se primesc absolvențele a 4 cl. medii sau similare.

Acest curs are de scop a da instrucțiunile strict necesare în vederea pregătirii elevelor ca funcționare mai mici la întreprinderile comerciale și industriale.

Dela direcția Academiei de Comerț din Cluj, sa anunță următoarele.

La 1 Octombrie se va deschide și cursul al 2-lea. În total are cursuri de 3 ani. Înscrierile se fac dela 1—30 Octombrie. Anunțări în scris sunt considerate până la 25 Sept. Taxa e 150 Lei plus accesorii. Frecvența cursurilor e obligatorie. Promovările fac numai în baza examenelor trecute cu succes din cel puțin 8 materii ale cursului.

În cursul întâi se primesc absolvenți de liceu și de școală sup. de comerț, cu examen de bacalaureat. Sunt admiși a frecvența cursurile și particulari pe lângă aceeaș taxă, însă fără drept la axamene.

Pe lângă instit funcționează și un internat. Taxa lunar e 400 lei.

Lucrările conferinței dela Roma.

Adunarea datelor statistice în vederea lichidării fostei monarhii austro-ungare. — Declarațiile dlui I. Lăpădatu, președintele comisiei române de lichidare din Budapesta.

D. Ion Lăpădatu, președintele comisiei de lichidare din Budapesta, însoțit de d. I. Bobrin, membrii în această comisiune au fost Mercuri în Arad, pentru a da lămuriri și informațiuni în scopul adunării materialului statistic și informativ, de care comisiunea are nevoie în vederea lichidării intereselor publice și private față de fosta monarhie austro-ungară.

Conferința convocată în acest scop a avut loc Marți după masă la orele 5, în sala de ședințe a primăriei și la ea au luat parte reprezentanții tuturor instituțiilor financiare și întreprinderilor comerciale, marii comercianți și industriași etc., interesați cu pretențiuni față de fosta austro-ungarie.

D. I. Lăpădatu a făcut cu aceasta ocazie cunoscută Ordonanța comisiei de lichidare din Budapesta publicată în «Gazeta Oficială» din Cluj numărul 34, apărut cu data de 9 August 1921, ordonanță privitoare la adunarea materialului statistic și informativ în chestiunea lichidării intereselor publice și private față de fosta monarhie austro-ungară.

D. Lăpădatu a interpretat celor interesați toate punctele acestei ordonanțe și a dat lămuriri la întrebările ce i s'au adresat relativ la situațiile speciale a diferitelor instituții și societăți.

Declararea pretențiilor și datorii, conform ordonanței trebuie să se facă la «Solidaritatea», de unde se pot primi și informațiuni de amănunt relativ la facerea declarațiilor. Declarațiile trebuie să se facă până cel mai târziu 15 Septembrie c.

D. Lăpădatu s'a adresat de altcum și camerei de comerț și industrie din localitate pentru ca aceasta să deie celor interesați, informații, de care aceștia ar avea eventual nevoie.

După cum se știe în Aprilie c. s'au întrunit la Roma, delegații statelor succesoare ale fostei monarhii pentru a discuta toate chestiunile în legătură cu lichidarea fostei monarhii austro-ungare.

România e reprezentată la conferința din Roma, care se va întruni din nou, în Octombrie, pentru a continua lucrările întrerupte, prin dnii Emil Lahovari, ministrul român la Roma, ca șef al delegației române, Eftimie Antonescu, comisarul guvernului român pentru executarea tuturor tratatelor de pace, Ioan Lăpădatu, președintele comisiei din Budapesta și profesor Last din partea comisiei române de lichidare din Viena.

Profitând de prezența dlui I. Lăpădatu, în Arad, ne-am adresat dsale pentru a putea informa pe cetitori ziarului nostru, asupra studiului în care se află lucrările de lichidare a fostei monarhii austro-ungare:

D. Lăpădatu ne-a făcut, următoarele interesante declarații:

«Conferința ținută la primărie a avut de scop să dea lămuriri și informații celor interesați, cu privire la Ordonanța Comisiei de lichidare din Budapesta, în scopul adunării materialului statistic și informativ, de care avem nevoie la lichidarea intereselor publice și private, față de fosta monarhie austro-ungară.

«Am aflat — a spus d. Lăpădatu — că ținerea conferinței în orașele mari comerciale și industriale din Ardeal și Banat, este calea cea mai practică pentru a aduna în timp scurt materialul necesar.

Astfel de conferințe am ținut până acum la Sibiu, Cluj, Oradea-mare. Dela Arad ne vom duce la Timișoara, Lugoj, Deva, Alba-Iulia, Brașov, Târgul-Murăș și în părțile nordice ale Transilvaniei.

Am observat că după lămuririle date, cercurile interesate vor putea în scurt timp să înainteze datele ce li se cer.

De datele aceste avem nevoie în prima linie pentru conferința dela Roma a statelor succesoare.

Conferința aceasta s'a întrunit în Aprilie c.

și a lucrat până la sfârșitul lui Iunie, rămânând să se continue lucrările la 15 Oct. c.

Greutatea cea mai mare în tratativele dela conferință a fost pricinuită de faptul, că aici una din delegațiile statelor succesoare nu a dat date statistice suficiente, pe baza cărora să se lua angajamente. Astfel s'a căzut de acord ca cursul verii delegații să adune datele, de care nevoe și astfel, la toamnă, când se va întruni iarăși, conferința să poată lucra pe baze mai sigure și mai precise.

Lucrările de până acum ale conferinței au avut ca rezultat 7 convențiuni încheiate între cele succesoare.

Aceste convențiuni sunt:

1. O convențiune cu privire la împărțirea materialului istoric, statistic, bibliografic, arheologic și de arte, adunat în trecut în cele două capitale ale fostei monarhii austro-ungare.

Fiecare stat va primi materialul care se referă la teritoriile obținute din fosta monarhie și trecutul populației ce locuiește aceste teritorii.

Împărțirea o va face o comisiune compusă din reprezentanții tuturor statelor interesate.

2. O convențiune cu privire la impozitele carei scop este evitarea dublei taxățiuni a subiectelor impozabile, care au averi în două sau în multe state succesoare.

3. O convențiune cu privire la regulile drepturilor de pensie a foștilor funcționari publici de stat din Austria și Ungaria și a militarilor din fosta armată austro-ungară.

4. O convențiune cu privire la regulile chestiunii cetățeniei persoanelor juridice.

5. O convențiune care regulează chestiuni de fidei comiselor.

6. O convențiune cu privire la aranjarea chestiunii prealabile relative la societățile private de asigurare.

7. O convențiune prin care deasemenea regulează în mod prealabil unele chestiuni în legătură cu instituțiile de asigurări sociale de stat.

Chestiunile cele mai grele și mai complicate de pildă chestiunea valutară, chestiunea întreprinderilor de tot felul, a colectivităților (fonduri și fundațiuni, cari se vor împărți între statele succesoare) etc., rămân să fie hotărâte la toamnă.

În partea ultimă a conferinței, delegații Ungariei n'au mai participat la lucrări din motivul că tratatul dela Trianon nu era intrat în vigoare astfel cele șapte convențiuni s'au încheiat în Ungaria.

De sigur însă că Ungaria va adera și ea la aceste convențiuni.

Tratatul dela Trianon fiind intrat în vigoare guvernul maghiar a anunțat că la toamnă delegația Ungariei vor lua parte negreșit la lucrările conferinței dela Roma.

Vizita A. S. R. Prințul Nicolae în Arad.

Ieri la orele 2 a sosit în localitate venind cu automobilul dela Timișoara, A. S. R. Prințul Nicolae.

A. S. Regală Prințul Nicolae a fost întâmpinat la bariera orașului de P. S. Sa d. episcop Papp, dnii: colonel Georgescu și colonel Pașai, dr. E. Beleş, subprefectul județului și dr. St. Aghel, ajutor de primar și O. Gritta prefectul județului.

După sosire A. S. Regală, a fost condus în reședința episcopiei, unde a luat masa oferită de P. S. Sa d. Episcop și la care au fost și șefii autorităților militare și civile.

La orele 4 și jumătate A. S. R. Prințul părăsit Aradul, plecând cu automobilul la Lugoj.

Orchestra teatrului concertează azi Joi în cafeneaua „Szalay“. Intrare gratuită.

O lămurire a ministerului de interne.

Primum din partea ministerului de interne următoarele:

»După cum se știe s'au trecut asupra Ministeriului de Interne (Direcțiunea Administrației Teritoriilor Alipite și Unificării Administrative) lucrările administrative ale județelor Timiș-Torontal și Caraș-Severin în cursul lunii Septembrie 1920, și ale județelor Arad, Sibiu, Făgăraș și Brașov în cursul lunii Aprilie 1921.

Cu începere din Aprilie 1920, data desființării Consiliului Dirigent, aceste lucrări se executau de Secretariatul General de Interne din Cluj în numele și pe baza delegațiunii noastre. — Legiunile ungare menținute în vigoare nu cunosc o instanță intermediară între Minister și autoritățile locale. — În Luna Aprilie 1920, s'au înființat Secretariatele Generale cărora s'au delegat parte din atribuțiunile Ministerelor, numai în credința că interesele locuitorilor vor avea o mai bună și mai grabnică rezolvire.

La aceea epocă direcțiunile centrale ale Ministerelor nu erau destul de preparate pentru a asuma aceste lucrări, iar dificultățile de transport postal provocau mari întâzieri. Aceste două sunt motivele pentru care s'au înființat Secretariatele Generale autorități temporare menite să fie lichidate pe măsură ce lucrările se putea transpune altor organizații centrale sau locale. — Ministerul de Interne a organizat mai întâi Direcțiunea Administrației teritoriilor alipite și în urmă Subsecretariatul de Stat, căruia s'a încredințat lucrările administrative și polițienești ale teritoriilor alipite. Față de dificultățile de transport s'au trecut Subsecretariatul de Stat lucrările județelor care sunt legate de București prin mijloace de transport mai bune de cât Cluj. Din cele ce preced rezultă: 1. În Aprilie 1920, la desființarea Consiliului Dirigent, toate lucrările au trecut sub autoritatea Ministerelor astfel cum prevăd legile maghiare menținute în vigoare. 2. Secretariatele Generale din Cluj, autorități temporare, au fost înființate numai pentru oă la acest moment au fost considerate ca un mijloc mai practic de Administrație. 3. Secretariatele Generale nu au avut o competență proprie ci numai aceea ce li s'a delegat. 4. Trecerea lucrărilor județelor menționate direct la Ministerul de Interne constituie o modificare de metodă de lucru nu o schimbare de fond. Profit de această ocaziune pentru a vă reaminti că la Ministerul de Interne se aplică în totul legile maghiare menținute în vigoare cu modificările ce li s'au adus la Consiliul Dirigent sau prin legi ulterioare și că am depus proiectul de lege pentru organizarea Administrației locale, astfel că constituim un exemplu nediscutabil că nu dorim o unificare grăbită sau făcută pe cale de dispozițiuni Ministeriale. — Deoarece observăm că parte din presă nu este lămurită exact asupra situațiunii reale, vă rog să dați o cât mai întinsă publicitate prezenței circulării.

Ultimele momente ale regelui Petru. Cel mai simplu cetățean.

Belgrad. Ziarele dau următoarele amănunte asupra ultimei momente ale regelui Petru:

Dotat cu o putere de rezistență puțin obișnuită, bătrânul monarh a căutat ca, până la urmă, să se lipsească de ajutorul cuiva pentru să face obișnuita plimbare prin cameră. De asemenea refuza să primească dela altcineva mâncare, ci se servea singur cu mâinile tremurânde. În ultimul timp stătea des de vorbă cu soldații, și se întreținea mai ales cu soldații din armată și cu infirmierii din serviciul său.

Via Paulovici, în care a murit regele Petru, era mobilată foarte modest. Puținele mobile erau: un pat de lemn, două dulapuri, o măsuță pe care se afla pendula, și un spăcător, iar singura podoabă a regelui era icoana aurită a Maicii Domnului pe care o primise în dar dela mama sa pe când era încă copil și de care nu se despărțise niciodată. După ce plapona regele păstra încă pătura de păr cămișă pe care o avusese în timpul războiului. Până la urmă de altfel el purtase linierie cazouă și uniformă militară.

Când a văzut ultima dată pe d. Pasici, colonelul său întru înfruptarea Serbiei mari și a țării tuturor Jugoslavilor, două lacrimi mute i se rostogolir de-alungul obrazilor. (Rador.)

INFORMAȚIUNI.

— Din cauza deranjării telefonului, pentru numărul de azi n'am putut primi știri telegrafice ce ni se transmit zilnic.

— Ieri seară a sosit în localitate venind cu automobilul dinspre Timișoara, d. ministru de război, general Rășcanu.

— În primul nostru articol de ieri s'au strecurat greșeli de corectură ce ne silește să rectificăm. Astfel s'a tipărit *eschis*, în loc de *exclus*, *căruia*, în loc de *carl*, *desolvant*, în loc de *disolvant*.

Ultimele lui rânduri la sfârșitul articolului trebușcicite astfel:

„Fără muncă și fără sinceritate, nu este nimica de făcut.

— În sensul alineatului 3 paragraful 4 al noii legi pentru înființarea oficiilor de închiriere din comisiunea deliberativă vor face parte și un chiriș și un proprietar de casă, cari vor fi trași la sorți de președintele comisiunii.

Numai acei chiriși sau proprietari vor fi sortați în comisia de liberativă care sunt înscrși în listele electorale și în cadastrul de locuințe.

Acei chiriși sau proprietari cari nu sunt înscrși în listele electorale sau în cadastrul de locuințe pot cere în termen de 3 zile înscrierea, întrucât au îndreptățire.

Listele electorale se pot vedea la primăria orașului, iar cadastrul de locuințe, la oficiul de locuințe, în edificiul școlii comerciale.

— Direcția exportului din ministerul de industrie și comerț a fixat pentru vagonul de strețe de lână și bumbac 350 lei taxă de comision.

La rom, acid sulfuric și glugoză a lăsat aceleași taxe de comision ce se percep azi iar pentru celelalte articole, nisip, pietriș, etc. a hotărât să nu se mai perceapă nici o taxă.

Toate aceste măsuri se vor aplica după publicarea lor în »Monitorul Oficial».

— Epitropia parohială română ortodoxă din Arad a organizat pentru Duminecă, serbătorea Adormirii Năcătoreie de Dumnezeu (15—28 August) seara la ora 8 petrecere împreună cu concert la Casa Națională populară din Pârneava. Va debuta pentru prima oră corul »Casei culturale» de nou înființate din Arad-Șega. Toți românii sunt invitați cu dragoste de a participa la această petrecere. Venitul este destinat: jumătate sf. biserici române ortodoxe iar din jumătate pentru fondul »Casei culturale» din Arad Șega. Cei împiedecați de a participa sunt rugați a trimite ofrandele la adresa oficiului parohial (Str. Eminescu No. 19a.) Epitropia parohială.

— Primăria orașului invită pe toți artiștii din oraș și județ, cari doresc să participe la Congresul Artiștilor ce se va ținea la București în zilele de 22—25 Septembrie c. ca să anunțe cel mai târziu până la 29 August la d. Atanasie Lipovan, președintele Comisiei de organizare a artiștilor din Arad, pentru obținerea legimităților cari îndreptățesc la 75 la sută reducere pe C. F. R., cartuire și alte înlesniri în București, cu ocazia Congresului.

— Ministerul comunicațiilor a aprobat prin ordinul nr. 8200 o reducere de 50 la sută pe C. F. R. pentru participanții la serbările »Astrei» ce vor avea loc în Sighet. Biletele cu reducere se eliberează în baza biletului de membru al »Astrei».

Participanții la serbările »Astrei» sunt invitați să se anunțe de urgență la direcțiunea liceului de fete din Sighet.

— Cu ziua de azi 25 August se desființează toate prețurile maximele fixate de primărie pentru piețele din Arad.

Primăria a luat această dispoziție în urma faptului că din cauza prețurilor maximele, producătorii din împrejurime, unde nu sunt prețuri maximele, nu mai aduc produsele la Arad, ci le vând speculatorilor cari le oferă prețuri mai ridicate.

— În noaptea de Luni spre Marți individul Paștin Petru din Arad, s'a dus cu alți doi indivizi să fure trifoi din hotarul Glogovațului. Surprinși de jandarmi, Paștin a sărit asupra lor cu o furcă de fer. Unul dintre jandarmi a tras glonț din armă în agresor, care a murit pe loc.

— Azi, Joi, se vor prezenta spre a fi înscrși în registrele Biroului populației locuitorii din Circumscripția I: str. gen. Grigorescu și str. Luther.

Circumscripția II: str. Mețianu și str. Românilui.

Circumscripția III: str. capitan Ignat.

Circumscripția IV: Calea Ardealului.

— Cu ocazia aniversării zilei nașterii a M. Sale Regelui Ferdinand I. s'a oficiat ieri dimineața la orele 10 în toate biserialle din localitate un Tedeum.

La Tedeumul dela catedrală, oficiat de P. S. Sa d. episcop I. Papp, au asistat toate autositățiile militare și civile și o companie a regimentului Dolj I, cu drapel și muzică.

— Ieri noapte, s'au comit în localitate două spargerii, una la magazinul societății »Hangya» din strada Mircea Stanescu și a doua la magazinul Rosenblüch din piața Avram Iancu. Se crede că ambele spargerii au fost comise de aceeași individ.

La magazinul »Hangya» spărgătorii au deschis dinspre stradă, pe la orele 3, cu o cheie falsă ruloșul magazinei și spărgând geamul ușei au pătruns în prăvălie.

Spărgătorii n'au putut lua cu sine însă decât câteva articole: ciorapi, batiste, pânză, căci, doi sergenți de stradă, făcuți atenți de faptul că ruloșul era ridicat grăbira spre prăvălie. Sergenții au reușit să prindă pe unul dintre spărgători, care stătuse de santinelă în stradă. Al doilea spărgător însă a reușit să fugă. Agenții poliției sunt pe urma lui și arestarea lui probabil va urma curând.

După constatările poliției cu magazinul Rosenblüch, spărgătorii au pastruns prin o fereastră din curtea atelierului tipografic al »Cărtii românești».

Intrarea dinspre stradă a atelierului »Cărtii românești» a ramas ieri noapte, neficuiată Spărgătorii, având probabil cunoștință despre aceasta au intrat noaptea în atelier și de aci ieșind în curte au rupt ferele dela fereastra prăvăliei Rosenblüch și astfel au pătruns înăuntru. Spărgătorii au dus cu ei mărfuri în valoare de 36 mii lei.

Red. responsabil: Laurențiu Luca.

CINEMATOGRAFE.

Florile trotoarului, drama decăzutelor, în 6 acte în »Apollo». Este o piesă zguduitoare din viața acelor ființe, sărmame și nefericite, pe cari le aduce mizeria dela sate în acele fabrici, unde se usucă truște și sufletește acele gingașe ființe, cari în copilărie erau mângâierea, ambiția și speranța părinților, mai apoi, trecând prin ispitele vieții din fabrică și din ascunzăturile suburbiilor orașelor, devin durerea și rușinea acelor părinți și a societății, care le-a produs.

Aici vedem acele ființe, cari seara merg spre casă răsând și hârjonindu-se, chinuind și injurând iar în zi de sărbători străbat trotoarele îmbrăcate elegant, aruncându-ți priviri provocatoare și pe cari la anii le revezi în haine murdare, zdrențoase și în fine cerșind înaintea bisericilor. Cum se ajunge la acest sfârșit vom putea vedea în 23, 24 și 25 August în Apollo.

Teatrul APOLLO.

In 23, 24, 25 August
Mart, Miercuri, Joi
Film cultural.

Florile trotvarului

(Fetele suburbiilor)
Drama decăzutelor în
6 acte.

Teatrul URANIA.

In 23, 24, 25, 26, 27
August

Pausa.

Spitalul județean Arad caută un diurnist cu preferință dactilograf Salar regulamentar. 220

Mobile pentru 3 camere și aranjament de culină de vânzare. Adresa Biroul de publicații Wallinger.

Publicațiune.

Primăria Giulavarsand cerea un scrietor cât e posibil căsătorit cu praxă notarială deplină cunoscând limba română și maghiară, cu intrare momentană. Postul e sistemiriat. Salarul 600 lei fix lunar, 2 stângeni lemne de foc anual și venite laterale.

Vârșand, la 15 August 1921.

Aurel Herlo Gruția
notar.

Lile Molse
primar.

„Măderătana“ societate de consum cauta un comerciant

213

Ofere plată lunară 500 lei. Doritorii se pot adresa către Petru Pescariu, președ. cooper. în Măderatjud. Arad

C. F. R. Direcțiunea Regională Arad.

Nr. 11497—921.

Aviz pentru licitație minuendă.

La gara noastră din Curtici următoarele cladiri dorim a efectui.

1. 1 Canton parter dublu
2. 1 clădire economică dublu
3. 1 cuptor pentru copt
4. 2 gropi pentru gunoi
5. 1 Bode Gheretă pentru macaz
6. 1 Turn hidraulic
7. 1 Casarmă pentru personal
8. 3 groape externe de curățit vărtej cu ocnă.

Pentru înființarea cladirilor acestora, prin aceasta publicăm concurs public.

Condițiunile concursului, ieectarea speselor și altele anexe se pot procura în secțiunea de întreținere și de edilitate (etaj II. ușa 73 a Direcțiunei Regionale din Arad) în contra solvirii a lor 50 adevă Cincizeci lei începând din 21 a lunei curente.

Tot acolo se pot inspecta și planurile referitoare, cari inse nu se vind.

Terminul de concurs i-l fixăm pe 10 Septembrie.

Intru altele staveririle cuprinse în condițiunile concursului sunt dădătoare de ton.

Arad, la 17 August 1921.

Director Regional.

CAFENEUA 125

„Cornul Vânătorului“

modern instalată, vechiul loc de întâlnire al intelectualilor români din Arad și județ; beuturi răcoritoare, aperitive, grădină umbroasă. Roagă binevoitorul sprijin: Cornul Vânătorului.

MAGAZINUL DE CARBUNI

KNEFFEL

lemne mărunte : ◆ carbuni de încălzit
carbuni de calcat ◆ ciment și var :
de prima calitate. — In Arad transport la domiciliu.

C. F. R. Direcțiunea regională Arad.

No. 11083—1921.

Publicațiune de concurs.

Dir. Reg. C. F. R. din Arad, pe anul 1921 pentru expedierea hainelor de lipsă pe seama personalului de tracțiune se escrie concurs public. Lipsele aproximative :

300 părechi cl. XIV, poziția 2, cisme de piele,

300 părechi cl. XIV, poziția 2, cisme de filț.

310 bucăți cl. XIV, poziția 14, mantă de postav pentru fochisti,

285 bucăți cl. XIV, poziția 16, mantă de blanuri cu lână de oaie,

20 bucăți cl. XIV, poziția 23, paleto pentru servitori,

75 bucăți cl. XIV, poziția 26, pantaloni de pânză pentru imp. inf.,

20 bucăți cl. XIV, poziția 27, pantaloni de pânză pentru serv.,

75 bucăți cl. XIV, poziția 30, pantaloni de postav pentru imp. inf.,

330 bucăți cl. XIV, poziția 30, pantaloni de postav pentru servitori,

75 bucăți cl. XIV, poziția 36, cravat,

20 bucăți cl. XIV, poziția 41, suba (lungă),

75 bucăți cl. XIV, poziția 43, chipiu de vară pentru imp. inf.,

20 bucăți cl. XIV, poziția 45, chipiu de vară pentru servitori,

285 bucăți cl. XIV, poziția 46, chipiu de iarnă pentru imp. inf.,

330 bucăți cl. XIV, poziția 47, chipiu de iarnă pentru servitori,

75 bucăți cl. XIV, poziția 55, vestă de postav pentru imp. inf.,

20 bucăți cl. XIV, poziția 57, vestă de postav pentru servitori,

20 bucăți cl. XIV, poziția 58, vestă de pânză.

120 rânduri cl. XIV, poziție 25—53, haine albastre pentru muncitori (pantaloni și vestă).

Publicațiune de concurs particular și blanchetele pentru folosire pentru facerea ofertelor se pot inspecta la toate Direcțiunile C. F. R. și acele la dorința Dir. Reg. Arad, intru un exemplar trimise.

Toate condițiunile generale sub No. 300001/1913 și condițiunile speciale sub No. 46590/906 referitoare la expediere se pot inspecta la Dir. Reg.

Toate ofertele trebuie înaintate mai târziu până în ziua de 30 August la orele 12, Arad, Piața Ștefan cel Mare Nr. 2., etagiul I, ușa 15 și cauția mai târziu în ziua precedentă, adevă în 29 August 1921, ore 12 trebuie depusă la cassiera colectivă a Dir. Reg. subsemnată.

Arad, la 9 August 1921.

Mihailoviciu, m. p.
director regional.



Convocare.

Invităm pe Domnii acționari ai „Cassai de Păstrare în Dezna“ societate pe acții la a XII-a adunare

generală ordinară

care se va ținea în Dezna, Duminecă în 11 Septembrie 1921 st. n. la oarele 11 a. m. în localul Institutului.

Obiectele:

1. Constituirea adunării generale.
 2. Raportul Direcțiunei și al Comitetului de Supraveghere despre gestiunea anului 1920.
 3. Aprobarea Bilanțului și darea absolutorului membrilor Direcțiunei și Comitetului de supraveghere.
 4. Adfiliarea Institutului cu alt institut.
 5. Alegerea Direcțiunei pe 3 ani (1921—1923).
 6. Alegerea Comitetului de Supraveghere pe 1 an (1921).
 7. Eventualele propuneri.
- Dezna, la 31. Decembrie 1920.

Direcțiunea.

NOTA. În sensul § 20. din statut numai acei acționari au vot deciziv în adunarea generală, cari cel puțin cu 30 de zile înainte de adunarea generală sunt însemnați în registrul acțiilor, ca proprietari de acții și au depus acțiile sau plătut potențele la cassă pe lângă revers până la deschiderea adunării generale.

Plenipotențiatul trebuie să fie însăși acționar, al Institutului.

Imprumuturi

acord mai ieftin posibil imediat. 150

Mijlocese vânzări și cumpărări

DE CASE

ALEXANDRU HERZOG

Comisionar de bancă, birou: str. I. Brătianu 15

Cumpărăm totfelul de păstăioase uscate și și alte zarzavaturi

în poziții de vagoane

Rosenberger și Comp. Arad, strada Ecaterina Teodorescu